
考点20 金属资源的利用与保护

选择题

9．（2017·河池）（2分）下列关于铁的说法，正确的是（　　）
A．用水可以除去铁锈
B．铁在潮湿空气中容易生锈
C．铁生锈不是缓慢氧化
D．铁部分锈蚀后没有回收价值
【分析】A．根据铁锈能否溶于水、或与水反应来分析；
B．根据铁的锈蚀因素来分析；
C．根据缓慢氧化的概念来分析；
D．根据废旧金属的回收意义来分析．
【解答】解：A．铁锈的主要成分是氧化铁，不溶于水，也不与水反应，故不能用水来除铁锈，故错误；
B．在潮湿的空气中，铁与氧气、水同时接触，容易生锈，故正确；
C．铁生锈是铁与氧气发生的缓慢氧化反应，故错误；
D．铁生锈后可回收重新利用，故错误．
故选B．
【点评】本题考查了金属的锈蚀、回收利用、除锈等知识，难度不大．
10．（2分）（2017•南通）FeCl3溶液常用于蚀刻印刷电路，反应原理为aFeCl3+bCu═cCuCl2+dX．向含溶质32.5g的FeCl3溶液中慢慢加入一定量的Cu粉，反应过程中FeCl3、CuCl2的质量随Cu粉质量变化如图．下列说法不正确的是（　　）
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A．X为FeCl2
B．化学计量数c=1
C．方程式中a和b的比为1：2
D．完全反应后，生成X的质量为25.4g
【分析】根据题中信息结合质量守恒定律进行分析判断即可．
【解答】解：A、铜具有还原性，将+3价的铁还原为+2价的铁，因此X为氯化亚铁，故正确；
B、反应原理为2FeCl3+Cu═CuCl2+2FeCl2，因此c=1，故正确；
C、方程式中a和b的比为2：1，故错误；
D、设完全反应后，生成X的质量为x，则
2FeCl3+Cu═CuCl2+2FeCl2
135       254
                    13.5g      x
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，x=25.4g
，故正确．
故选C．
【点评】此题难度较大，掌握质量守恒定律并结合题中信息即可顺利解答．
　
4．（2分）（2017•南通）下列说法正确的是（　　）
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A．乙醇、橡胶都属于合成高分子材料
B．蛋白质、糖类均属于基本营养素
C．如图试管Ⅰ中铁钉比试管Ⅱ中更容易绣蚀
D．物质由气态变成液态，分子间的间隔变大
【分析】A．根据有机高分子化合物的概念来分析；
B．根据人体所需六大营养素来分析；
C．根据铁的锈蚀条件来分析；
D．根据物质的三态变化来分析．
【解答】解：A．有机高分子化合物的相对分子质量大到几万甚至几十万，而乙醇的相对分子质量为46，不属于有机高分子化合物，故错误；
B．水、无机盐、糖类、蛋白质、油脂、维生素是人体必需的六大营养素，故正确；
C．试管Ⅰ中铁钉没有与氧气接触，不易锈蚀，而试管Ⅱ中的铁钉是浸没在食盐水中，会很快发生锈蚀，故错误；
D．物质由气态变成液态，分子间的间隔变小了，故错误．
故选B．
【点评】本题考查了有机高分子化合物的概念、人体所需的六大营养素、金属的锈蚀条件以及三态变化中的粒子间隔变化情况，难度不大．1．（2017浙江省台州市，题号1，分值4）垃圾分一分,环境美十分。投放铝制易拉罐的垃圾箱应贴一下那个标识  
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A．可回收物             B．厨余垃圾             C．有害垃圾        D．其他垃圾

【答案】A
【解析】此题考查的是对一些常见标识的识别。

该标识为可回收物，是回收一些能够二次利用的物质。铝制易拉罐属于金属，属于可回收物，故正确；

该标识为厨余垃圾，主要存放厨房产生的垃圾。铝制易拉罐不属于厨房产生的垃圾，故错误；

该标识为有害垃圾，主要存放对生物或者是对环境有害的物质。铝制易拉罐不属于，故错误；

该标识为其他垃圾，存放一些不好去准确分类的垃圾。铝制易拉罐属于金属，故错误。

【知识点】创新开放题

7.（2017辽宁省沈阳市，题号7，分值1）下图为国家颁布的“城市生活垃圾分类标志”，废铁锅属于(    )
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【答案】C
【解析】本题考查废旧金属的回收利用。破铁锅属于废旧金属，回收不但可以防止环境卫污染，还能节约金属资源，应放到可回收物垃圾箱内，所以选C。厨余垃圾、有害垃圾、其它垃圾都不正确。

【知识点】金属的回收利用及其重要性
8.（2017辽宁省沈阳市，题号8，分值1） 在下列情况下，埋在地下的铸铁管道腐蚀最慢的是(    )

A. 在干燥、致密、不透气的土壤中           B．在潮湿、疏松、透气的土壤中

C．在潮湿、致密、不透气的土壤中           D．在潮湿、疏松、透气的酸性土壤中
【答案】A
【解析】本题考查铁生锈的条件。铁在与水和氧气并存时易生锈，酸、盐等能加速铁的锈蚀
A．在干燥、致密、不透气的土壤中，铸铁管道不能与氧气、水分能充分接触，生锈速度很慢；

B．潮湿、疏松、透气的土壤中，铸铁管道能与氧气、水分能充分接触，生锈速度较快；

C．在潮湿、致密、不透气的土壤中，铸铁管道不能与氧气能充分接触，生锈速率较慢；

D．在潮湿、疏松、透气的酸性土壤中，铸铁管道能与酸反应，同时能与氧气、水分同时接触，生锈速度最快；
故铸铁管道被腐蚀速度最慢的是A。

【知识点】金属锈蚀的条件及其防护
2.（2017安徽省，2题，2分）“珍惜资源、爱护环境”是每位公民应尽的义务。下列相关做法错误的是（    ）

A.我国稀土金属储量世界第一，可以任意开发利用

B.研发秸秆综合利用技术，避免因直接焚烧而造成大气污染

C.利用二氧化碳捕捉技术，减少因二氧化碳引起的“温室效应”

D.改造城市排水管网，实现雨水和生活污水的分流处理与利用

【答案】A
【解析】本题考查化学与环境的有关知识。

虽然我国稀土资源储量第一，但任意开发会导致资源浪费，需合理开采，A错误；

直接焚烧秸秆会造成空气污染，研发秸秆综合利用技术可解决该问题，B正确；

二氧化碳的过度排放会造成温室效应加剧，利用二氧化碳捕捉技术可减少因二氧化碳引起的“温室效应”，C正确；

雨水和生活污水的分流处理与利用，有利于节约水资源，防止水污染，D正确。
【知识点】考点7  水资源的利用及保护
18．（2017广西省来宾市，题号18，分值2）

下列实验现象的描述，正确的是
A．硫在空气中燃烧，产生明亮的蓝紫色火焰
B．打开浓盐酸的试剂瓶，瓶口会出现白雾
C．一氧化碳还原氧化铁，固体由黑色变红色
D．把铁钉放入硫酸铜溶液中，有铜析出 
【答案】B
【解析】A.硫在空气中燃烧，产生淡蓝色火焰，硫在氧气中燃烧，产生明亮的蓝紫色火焰，A错误；

B.浓盐酸具有挥发性，挥发出的氯化氢气体与空气中的水蒸气结合形成盐酸小液滴而产生白雾现象，B正确；

C.氧化铁是红棕色，铁粉是黑色，因此，一氧化碳还原氧化铁，固体由红棕色变为黑色，C错误；

D.铁和硫酸铜溶液反应，有铜析出，描述的是反应本质，不是反应现象，D错误；

故选B。
【知识点】物质变化过程中伴随现象的描述

11.（2017广东省广州市，11题，2分）下列有关金属材料说法正确的是（    ）
A.铁片在海水中不易生锈              B.钢是纯铁

C.铝片表面易生成一层致密的氧化膜    D.纯铜硬度高于黄铜（铜锌合金）
【答案】C
【解析】本题考查金属及金属材料的有关知识。

铁制品在潮湿的空气中易生锈，在有盐或酸存在时，生锈速率会加快；海水中有盐和水，铁片在其中比在潮湿的空气中更易生锈，A错误；

钢是铁和碳形成的合金，属于混合物，不是纯铁，B错误；

铝的金属活动性较强，在空气中易与氧气发生缓慢氧化生成氧化铝，氧化铝是一种致密的氧化物保护膜，保护内部的铝不被氧化，C正确；

一般情况下，合金的硬度比组成它的成分金属的硬度大，故纯铜的硬度小于黄铜的硬度，D错误。
【知识点】金属的锈蚀
（2017河北省，题号6，分值2）某同学根据铜绿的成分Cu2(0H)2C03作出猜想：金属铜锈蚀的条件除有氧气和水外, 还必须有二氧化碳。为证明“必须有二氧化碳”，需要进行图3所示实验中的
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【答案】B
【解析】此题考察金属锈蚀的条件，探究金属锈蚀时采用控制变量法。从铜锈成份可以知道铜生锈是铜和水、氧气、二氧化碳共同作用的结果,探究二氧化碳对金属锈蚀的影响，应该在其它条件相同时进行实验。

A.甲和乙两组实验中其它条件相同，甲有氧气，乙没有氧气，探究的是氧气对实验的影响，故错误；

B.甲和丁两组实验中其它条件相同，甲中有二氧化碳，丁中没有，探究的是二氧化碳对实验的影响，故正确；

C.乙和丁相同的条件是水和铜，乙中有二氧化碳，丁中有氧气，不符合探究方法，不能控制变量进行探究，故错误；

D.丙和丁相同的条件是铜和氧气，丙中有二氧化碳，丁中有水，不符合探究方法，不能控制变量进行探究，故错误；所以本题选择B。

【知识点】信息给予题、科学探究题、金属的锈蚀、实验设计与评价
5．（2017福建省，5，3）  

下列四支试管中，铁钉锈蚀最快的是（    ）
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【答案】D
【解析】由题意可知，该固体不溶于水，而能溶于酸，说明能和酸反应，且和酸反应中没有气体生成，说明该固体不是金属单质和碳酸盐；又因为该固体在加热条件下能和一氧化碳反应生成二氧化碳，所以该固体为金属氧化物，故D选项正确，ABC错误。
【知识点】酸、碱、盐的物理性质和化学性质    金属单质及金属氧化物的性质

5．（2017江苏省淮安市，题号5，分值2）某博物馆藏有一柄古代铁剑，为防止其生锈，下列做法合理的是
   A. 定期用清水冲洗，除去灰尘          B. 放于体验区，让观众触摸
   C. 用盐水除去铁剑上的锈斑            D. 放在充满氮气的展览柜中  
【答案】D
【解析】此题考查铁生锈的条件及防锈的原理。铁生锈需要氧气和水，定期用清水冲洗铁剑，会加速铁剑的锈蚀，A错误；

B.人体会分泌汗液，用手触摸铁剑，会加速铁剑的锈蚀，B错误；

C.盐水会加速铁剑的锈蚀，C错误；

D.氮气化学性质稳定，将铁剑放在充满氮气的展柜中，可以隔绝空气和水，能防止铁锈蚀，D正确；

故选D。
【知识点】金属的锈蚀。

（2017黄石市，题号10，分值2）下列说法正确的是

CO可使澄清石灰水变浑浊   B、铁制品在潮湿空气中比在干燥空气中更易腐蚀

C、合金中只有金属元素      D、金刚石和石墨的硬度都很大

【答案】B
【解析】此题主要考查碳及碳的化合物的性质，铁及合金性质。

CO不能与石灰水反应，二氧化碳才能使石灰水变浑浊 ，故错误；

铁制品在潮湿空气中能跟氧气、水反应生成铁锈，在干燥空气中因水分不足则不易生锈，故正确；

合金是在金属中加入其它金属或非金属元素熔合而具有金属特性的混合物，因此与纯金属熔合的有可能是非金属元素的物质，故说法错误；

金刚石是天然存在最硬的物质，而石墨是较软的物质之一，故说法错误。

【知识点】碳及碳的化合物、铁及合金
7．（2017年湖南省株州市，题号7，分值2）近年来，株洲市政府高度重视垃圾分类存放的问题。下列垃圾中不属于有害垃圾的是
A．破铜烂铁    B．废旧电池     C．变质药品      D．废荧光灯管
【答案】A
【解析】此题主要考查垃圾分类存放的问题。垃圾有分为可回收垃圾和不可回收垃圾。有害垃圾是指具有毒害、腐蚀、爆炸、燃烧、助燃等性质，对人体、设施、环境具有危害性。
破铜烂铁属于可回收垃圾，可以再生利用，不属于有害垃圾，故正确；

废旧电池不属于可回收垃圾，属于有害垃圾，故错误；

变质药品 不属于可回收垃圾，属于有害垃圾，故错误；

废荧光灯管不属于可回收垃圾，属于有害垃圾，故错误；
【知识点】垃圾分类、有害垃圾
14．（2017苏州，14，2） 
下列关于金属的说法中，不正确的是（   ）

A. 铜有良好的导电性，常用于制作导线

B. 所有的金属都能与稀盐酸反应，

C. 铁制品在干燥的空气中不易生锈

D. 不锈钢具有较强的耐腐蚀性，可用于制作医疗器械
【答案】B
【解析】本题主要考查金属的性质和用途；铜有良好的导电性，常用于制作导线，正确，故A不符合题意；只有在金属活动属性表中排在氢前的金属才能和稀盐酸反应，故B错误，符合题意；铁制品在干燥的空气中不易生锈，正确，故C不符合题意；不锈钢具有较强的耐腐蚀性，可用于制作医疗器械，正确，故D不符合题意。
【知识点】金属的性质和用途
6．（2017山东省青岛市，题号6，分值1）下列防锈措施不合理的是
A．钢管存放在干燥的地方        B．用盐水清洗菜刀

C．及时清除铁制品表面的锈渍    D．在铁管表面镀上一层不易锈蚀的金属
【答案】B
【解析】此题考查金属防锈的方法。铁生锈需要氧气和水，钢管存放在干燥的地方，由于缺乏水份，钢管不易生锈，A合理；盐水能加速铁的锈蚀，B不合理；铁锈疏松多孔，易吸附空气中的氧气和水，加速铁的锈蚀，因此，及时清除铁制品表面的锈渍，可以减缓铁的锈蚀，C合理；在铁制品表面镀上一层不易锈蚀的金属，使铁与空气中的水份和氧气隔绝，能防止铁生锈，D合理。故选B
【知识点】铁生锈的条件及防止铁锈蚀的方法

15.
（2017四川省眉山市，题号30，分值2）某同学用下图装置进行CO与Fe2O3的反应。下列说法错误的是（  ）
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A.该实验装置应增加尾气处理装置
B.加热前应先通入一段时间的CO以排尽装置内的空气
C.NaOH溶液应改为Ca(OH)2溶液以检验产生的CO2气体
D.反应后的固体是Fe和Fe2O3的混合物，可以采用加入盐酸并过滤的方法得到Fe
【答案】D

【解析】本题考查的是铁的冶炼，根据一氧化碳与氧化铁的反应、金属的化学性质分析。

A.一氧化碳是一种有毒气体，会污染空气，故该实验装置应增加尾气处理装置，故A说法正确；
B.一氧化碳是一种可燃性气体，和空气或者氧气混合加热易发生爆炸，故加热前应先通入一段时间的CO以排尽装置内的空气，故B说法正确；
C.二氧化碳可以使澄清的石灰水变浑浊，故可以用澄清的石灰水来检验二氧化碳，故C说法正确； 
D.铁和稀盐酸反应生成可溶性的氯化亚铁和氢气、氧化铁和稀盐酸反应生成可溶性的氯化铁和水，故D错误。

【知识点】金属的冶炼、空气的污染和防治、常见物质的检验、金属的化学性质
5．（2017重庆市A，题号5，分值2）  工业炼铁中会发生一氧化碳与氧化铁的反应，该反应中发生还原反应的物质是（  ）

A.CO  B.Fe2O3  C.CO2  D.Fe
【答案】B
【解析】此题主要考查炼铁的原理。在一氧化碳与氧化铁反应生成铁和二氧化碳，其中氧化铁失去氧，被还原，发生还原反应。一氧化碳得到氧，被氧化，作还原剂。故应选B。

【知识点】工业炼铁  还原反应
10．（2017湖南省长沙市，题号10，分值3）

下列关于金属材料的说法不正确的是

A.常温下，铝能与空气中的氧气反应，在其表面生成致密的氧化铝薄膜

B.铁在干燥的空气中容易生锈

C.硬铝（铝合金）的硬度大于纯铝

D.金属资源的回收利用既保护了环境，又节约了金属资源

【答案】B
【解析】A.铝的化学性质很活泼，但铝具有较强的抗腐蚀性，原因是铝能与空气中的氧气反应，在其表面形成一层致密的氧化铝薄膜，阻止了反应的进一步发生，A正确；

B.铁生锈需要与氧气和水同时接触，干燥的空气中缺少水蒸气，因此，铁在干燥的空气中不易生锈，B错误；

C.一般地说，合金的硬度比组成合金的纯金属大，所以，铝合金的硬度大于纯铝，C正确；

D.保护金属资源的措施之一就是金属的回收再利用，该方法也能防止重金属离子对环境造成的污染，D正确；

故选B。
【知识点】金属的化学性质     合金     金属资源的保护    

2.（2017广东省深圳市，题号2，分值1.5）化学与生产、生活密切相关。下列说法错误的是（  ）

A.干冰可作制冷剂，广泛用于食品冷藏保鲜

B.N2、NO、NO2等含氮物质均为空气污染物

C.明矾溶于水的胶状物可吸附杂质，达到净水的目的

D.废旧电池的分类回收有利于保护环境

【答案】B
【解析】此题考查的是生活中的化学的相关应用的知识点。

A. 干冰是固态二氧化碳，无害，可作制冷剂，用于食品冷藏保鲜，故正确；

B.  N2、NO、NO2中N2不是空气污染物，故错误；

C. 明矾溶于水的胶状物有吸附性，可以吸附水中食物杂质，达到净水的目的，故正确；
D. 废旧电池随意丢弃对环境有污染，分类回收有利于保护环境，故正确，故选B。
【知识点】化学与生活
16．（2017广西省玉林市，题号16，分值2）下列环境中，铁钉表面最容易产生铁锈的是（  ）
A．在稀盐酸中                 B．在潮湿的空气中

C．在干燥的空气中             D．浸没在植物油中
【答案】B
【解析】此题考查的金属生锈的条件，钉生锈石铁与空气中氧气和水反应的作用。
铁钉生锈是铁与空气中氧气和水反应的作用，铁生成了氧化铁，故在潮湿的空气中铁钉最容易生锈，铁锈蚀最快，故选B。
【知识点】金属生锈
13．（2017江苏省泰州市，题号13，分值2）

下列有关叙述正确的是
A.溶液的基本特征是均一性，稳定性
B.用嘴吹灭蜡烛，其灭火原理是降低蜡烛的着火点
C.红磷燃烧产生大量的白雾，生成五氧化二磷固体
D.工业炼铁的原理：利用还原剂(CO)将铁从其化合物中置换出来
【答案】A
【解析】A.溶液是一种或一种以上的物质分散到另一种物质里，形成均一、稳定的混合物，溶液的基本特征是均一性和稳定性，A正确；

B.物质的着火点一般是固定不变的，不能人为降低，用嘴吹灭蜡烛，其灭火原理是降低烛芯周围的温度到蜡烛的着火点以下，B错误；

C.红磷燃烧产生大量的白烟，生成固体五氧化二磷，C错误；

D.工业炼铁原理是用氧化铁和一氧化碳在高温下反应生成铁和二氧化碳，该反应是两种化合物反应后生成了另外两种化合物，不属于置换反应，D错误；

故选A。
【知识点】溶液的形成   灭火的原理和方法    化学反应基本类型的应用

5．（2017哈尔滨市，5，2）  

下列生活中的做法错误的是（    ）

A．用生石灰作食品干燥剂

B．用汽油或加了洗涤剂的水来除去衣服上的油污

C．钢铁表面采用涂油、刷漆、镀铬等方法都能防止钢铁生锈

D．燃气灶的火焰出现橙色或黄色时，可调小炉具进风口

【答案】D
【解析】本题主要考查物质的性质和用途、防止金属锈蚀的方法及燃烧的条件；生石灰能与水化合生成氢氧化钙，常做食品干燥剂，故A选项正确；汽油可以溶解油污，从而除去油污；洗涤剂具有乳化作用，可以洗去油污，故B选项正确；钢铁表面涂油、刷漆、镀铬等方法可以隔绝空气和水，所以这些措施都能防止钢铁生锈，故B选项正确；燃气灶的火焰出现橙色或黄色时，说明氧气不足，燃烧不充分，可调大炉具的进风口，增大氧气流量，故D选项错误。
【知识点】物质的性质和用途   防止金属锈蚀的方法   燃烧的条件

10．（2017哈尔滨市，10，2）

下列关于资源和能源的叙述中错误的是（    ）

A．空气中氧气的体积分数约为21％，炼钢、宇宙航行都要用到氧气

B．地球上的淡水资源有限．目前海水淡化已经广泛使用

C．废旧金属的回收利用，不仅可以节约金属资源，还可以减少对环境的污染

D．可燃冰主要含有甲烷水合物，我国已经在南海海域对可燃冰进行试验性开采

【答案】B
【解析】本题主要考查常见的资源、能源的开发和利用；空气中氧气的体积分数约为21％，氧气具有助燃性，能支持可燃物燃烧，炼钢过程中氧气作氧化剂、宇宙航行过程中用液氧做助燃剂，故A选项正确；地球上的水资源丰富，但是供人类使用的淡水资源有限，目前海水淡化还不能广泛使用，故B选项错误；目前冶炼金属依然是利用化石燃料燃烧产生的能量，化石燃料燃烧易造成大气污染，所以回收利用废旧金属可以节约金属资源，还可以减少对环境的污染，故C选项正确；可燃冰是甲烷和水在一定条件下形成的甲烷水合物，我国已经在南海海域对可燃冰进行试验性开采，故D选项正确。
【知识点】常见的资源、能源开发和利用
18．（2017湖北省宜昌市，题号18，分值1）

化学学习让我们有了很多收获，下列归纳总结不完全正确的一组是

	A.保护金属资源
	B.归纳物质性质

	①有计划、合理开采金属矿物

②加强金属制品的回收再利用

③在铁制品表面刷上油漆，防止钢铁生锈
	①汽油、洗涤剂都能溶解油污

②铁丝、红磷都能在空气中燃烧

③氢气、一氧化碳都能还原氧化铜

	C. 关注实验安全
	D. 鉴别常见物质

	①不能把鼻孔凑到容器口闻药品

②不能用手接触药品

③不能尝任何药品的味道
	①区分氯酸钾和高锰酸钾：观察颜色

②区分硬水和软水：加肥皂水后搅拌

③区分过氧化氢溶液和水：加入MnO2观察现象


【答案】B
【解析】A.保护金属资源有四条途径：有计划、合理开采金属资源；加强金属制品的回收再利用；防止金属的锈蚀；寻找金属的替代品，A正确；

B.汽油除油污是溶解，洗涤剂除油污是乳化；铁丝不能在空气中燃烧，红磷能在空气中燃烧，B错误；

C.在实验室使用药品时，要遵循“三不原则”，C正确；

D.氯酸钾是白色晶体，高锰酸钾是暗紫色粉末状固体，可用观察法区别；硬水遇肥皂水不产生泡沫，软水遇肥皂水产生大量的泡沫，可用该方法区别硬水和软水；过氧化氢溶液中加入少量二氧化锰，立即有大量气泡产生，水中加入二氧化锰，无现象，据此现象可以鉴别过氧化氢溶液和水，D正确；

故选B。
【知识点】金属资源的利用与保护   实验室使用药品时的原则    物质的鉴别     物质的性质与用途

3．（2017湖北省武汉市，3，3）

生活中处处有化学下列说法不正确的是（   ）

A. 可用肥皂水鉴别硬水和软水
B. 煤、石油、天然气是取之不尽用之不绝的能源
C. 铁在潮湿的空气中易生锈 

D. 塑料、合成纤维、合成橡胶属于合成材料

【答案】B
【解析】本题主要考查化学与生活的相关知识；因为硬水中的钙镁化合物能与肥皂水产生沉淀较多，故A正确； 煤、石油、天然气是不可再生能源，故B不正确，符合题意；铁在潮湿的空气中易生锈，故C正确 ；塑料、合成纤维、合成橡胶属于三大合成材料，故D正确。
【知识点】硬水、软水的鉴别  化石能源  铁生锈的条件  合成材料
填空题

14.（2017安徽省，14题，7分）某研究小组为探究“影响铁制品锈蚀快慢的因素”，取同浓度的稀氨水和稀醋酸用下图装置完成表中实验，回答下列问题。

[image: image13.png]



（1）铁锈的主要成分是___________（填化学式）。

（2）实验②和④可探究___________因素对铁制品锈蚀快慢的影响；欲探究试剂酸碱性对铁制品锈蚀快慢的影响，应选择的实验是____________（填实验序号）。
（3）根据表中实验现象得出的结论是___________________（写出1点即可）。
（4）影响铁制品的锈蚀快慢除上述因素外，还有_______（写出1点即可），请设计实验方案__________________________。
【答案】（1）Fe2O3（1分）  （2）温度（1分）  ①②或③④（1分）  （3）相同酸性条件下，温度越高，铁制品锈蚀速率越快（或碱性条件下，铁制品不易锈蚀）（1分）  （4）氧气浓度（其他合理答案均可，1分）  在相同温度下，在上述试管中分别充入空气和氧气并塞上橡皮塞，观察出现铁锈所需的时间。（2分）
【解析】本题为实验探究题，考查影响金属的锈蚀快慢的因素。

（1）铁锈的主要成分是氧化铁（化学式为Fe2O3）；
（2）实验②和④除温度不同外，其余条件均相同，故这2个实验对比可得出温度高低对铁制品锈蚀快慢的影响；若想探究试剂酸碱性对铁制品锈蚀快慢，则需在不同酸碱性环境下对比铁制品生锈速率的快慢，可对比实验①②或③④来得出结论；

（3）由表中数据可知，在碱性环境下（实验①、③），铁制品不易生锈；在酸性环境下（实验②、④），温度越高，铁制品生锈速率越快；

（4）影响铁制品锈蚀快慢的因素除上述的试剂酸碱性、温度高低外，还有盐溶液存在与否、氧气浓度大小等因素。若要探究氧气浓度对铁制品锈蚀快慢的影响，可将题给装置中分别充入空气和氧气并塞上橡皮塞，观察出现铁锈所需的时间即可。
【知识点】考点17 金属的锈蚀
23、(2017年湖南省湘潭市，23题，3分)金属的用途很广，我们应该保护好金属资源。回答以下问题：
（1）金属能用于做炊具，是因为金属具有_________（填“导电性”或“导热性”）； 

（2）黄铜片和铜片相比较，硬度较大的是______________；

（3）写出一条防止铁生锈的建议__________________。

【答案】(1)导热性（1分） (2)黄铜片（1分） (3)在铁制品上涂抹油漆或者油（1分）
【解析】（1）金属具有导电性，导热性，延展性，具有光泽，能够用作炊具主要是利用了金属的导热性；（1分）（2）黄铜片是由铜和锌所组成的合金，一般合金的硬度要比普通金属大，所以黄铜的硬度比铜大；（3）防止铁生锈的方法有很多，比如在铁制品上涂抹油漆或者油，保持铁制品表面的洁净和干燥，等等。

【知识点】金属的性质

27.（2017年湖南省株州市，题号27，分值4）请用所学的知识回答下列问题：
（1）为什么沙漠地区的铁制品锈蚀较慢？
（2）用排空气法收集二氧化碳时，怎样证明集气瓶中已充满了二氧化碳？
【答案】（1）因为铁锈蚀需要与水和氧气反应，而沙漠地区空气干燥，因而锈蚀较慢。（2分）（2）将燃着的木条放在瓶口，看木条是否熄灭。如果木条熄灭，则说明二氧化碳已经收集满了。（2分）
【解析】此题主要考查铁的锈蚀及二氧化碳的检验。（1）由于铁在潮湿的空气中容易生锈，是因铁与氧气、水发生反应生成铁锈，而沙漠地区空气干燥，破坏了铁与水接触这一条件，故锈蚀慢；（2)因为二氧化碳的密度比空气大,并不能燃烧不能支持燃烧，能灭火；所以证明二氧化碳装满的方法：将燃着的木条放在瓶口，看木条是否熄灭。如果木条熄灭，则说明二氧化碳已经收集满了，如果不熄灭，则说明二氧化碳未收集满。
　　【知识点】铁锈蚀条件、二氧化碳的性质
19.（2017重庆市，题号19，分值4）我国自行研发的大型客机C919今年5月成功试飞，请根据所学知识回答问题。
（1）选用铝合金做飞机机身而不选用纯铝，主要原因是铝合金硬度和强度————（填大于或小于）纯铝。
（2）飞机所用的下列材料属于合成材料的——（填序号）
A. 塑料扶手，B纯羊毛毯，C真皮座套，D铜制扣件
（3）飞机上的镀烙铁制品能防锈蚀，其防锈原理是阻止了铁与————接触。
（4）若要验证飞机材料中的Fe、Cu和Al的金属活动顺序，只是一种试剂直接与上述三种金属反应就能达到目的,该试剂是_________(填序号)
A. 硫酸铝溶液，B硫酸亚铁溶液，C硫酸铜溶液，
【答案】（1）大于（2）A（3）氧气和水（4）B
【解析】（1）通过合金的定义，我们知道合金的硬度要强于合金中其中一种金属的硬度，所以铝合金的硬度和强度要大于纯铝的硬度和强度（1分）
（2）A选项, 塑料扶手属于合成材料。B选项, 纯羊毛毯属于天然有机材料，C选项, 真皮座套也是天然有机材料，D选项, 铜质扣件式合金（1分）
（3）飞机上的了镀烙铁制品，能防锈蚀，其原理是阻止了铁与氧气和水的接触（1分）
（4）A选项是硫酸铝溶液，根据金属活动顺序，硫酸铝溶液不与铜反应也不与铁反应，因而不能确定铁与铜的金属活动顺序，选项错误，B选项硫酸亚铁溶液，铝能够和硫酸亚铁溶液发生置换反应，生成铁单质，这样可以证明铝的金属活动顺序大于铁，而铜不能与硫酸亚铁溶液反应，这样能够证明铁的金属活动顺序大于铜，综合二者来看，我们可以确定三种金属的金属活动顺序，选项正确，C选项铁与硫酸铜溶液反应能够置换出来，红色的铜,铝与硫酸铜溶液反应依然能够置换出铜,我们不能够去确定铁与铝的金属活动顺序,选项错误（1分）
【知识点】金属的物理性质与用途 合金 金属的化学性质 金属的锈蚀

29．(2017湖南省邵阳市，题号29 ，分值5 )人们常说的“五金”是指：金、银、铜、铁、锡。根据所学知识回答：
（1）“真金不怕火炼”说明金即使在高温下也不与________反应。
（2）黄铜片（铜锌合金）和铜片相互刻画，在铜片上留下刻痕，说明黄铜片的硬度比铜片的硬度______（填“大” 或“小”）。
（3）铁制容器不能用来盛放农药波尔多液（主要成分是硫酸铜和氢氧化钙），用化学方程式表示其原因：____________________。

（4）防止金属腐蚀是保护金属资源的有效途经之一，写出一种防止铁制品生锈的具体方法：______ 。
【答案】（1）氧气（2）大 
（3） Fe+CuSO4= Cu+ FeSO4
（4）刷漆（或涂油或保持表面洁净、干燥或制成合金）（其他合理答案均可）
【解析】（1）“真金不怕火炼”说明金的化学性质很稳定，即使在高温下也不与氧气反应。

（2）合金的硬度大于其组成金属，故黄铜片的硬度比铜片的硬度大。

（3）波尔多液的主要成分是硫酸铜和氢氧化钙，铁制容器不能用来盛放农药波尔多液，是因为硫酸铜能与铁发生置换反应，化学方程式为Fe+CuSO4= Cu+ FeSO4。
（4）铁生锈就是铁与氧气、水共同作用的结果。阻止生锈就是破坏铁生锈的条件，即隔绝氧气，隔绝水，具体方法有刷漆、涂油、保持表面洁净、干燥或制成合金等。
【知识点】金属的化学性质，合金的特性，金属腐蚀与防腐
16．（2017河南省，17，3）

“共享单车”（自行车）的构件有：橡胶轮胎、铁车架、塑料把手、不锈钢钢圈等。其制作材料中属于有机合成

材料的是橡胶和_________；铁车架的表面刷油漆能防止锈蚀，其原因是______________；用硫酸除铁锈（Fe2O3）

的方程式为_____________。
【答案】塑料（1分）；隔绝O2和H2O（1分）；Fe2O3+3H2SO4=Fe2(SO4)3+3H2O（1分）
【解析】本题主要考查化学材料的判断及防止金属锈蚀的原理；橡胶轮胎、铁车架、塑料把手、不锈钢钢圈的制作材料中塑料属于有机合成材料。铁制品表面刷油漆能隔绝空气和水，从而防止生锈；铁锈的成分是氧化铁，硫酸和氧化铁反应生成硫酸铁和水，其方程式为：Fe2O3+3H2SO4=Fe2(SO4)3+3H2O。
【知识点】化学材料的判断    防止金属锈蚀的原理
13．（2017四川省达州市，13，5）人类社会的文明进步与金属材料的发展关系密切。
（1）钢铁[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




是应用最普遍的金属材料，容易与空气中的         等物质共同作用而生锈，给人们造成巨大的经济损失。

（2）黄金能压制成金箔，主要是利用了黄金具有良好的        性。

（3）某化学兴趣小组研究金属的化学性质，产生的废液中含有少量的硝酸银和硝酸铜。取一定量的废液，加入一定质量的铁粉，充分反应后过滤，得到滤渣和滤液。向滤渣中加入稀盐酸，有气泡产生。

①滤渣中一定含有的金属是        。

②硝酸铜溶液和铁反应的化学方程式为                                。
【答案】（1）氧气、水（1分）；（2）延展（1分）；（3）①铁、铜、银（1分）；②Fe+ Cu(NO3)2=Cu+ Fe(NO3)2
（2分）
【解析】（1）铁生锈的条件是与水和氧气同时接触；（2）黄金制成金箔是利用其具有良好的延展性；（3）因为金属铁的活动性比铜和银强，所以能把铜、银从其盐溶液中置换出来，铜、银的活动性比氢弱，不能和酸反应生成氢气，因为向反应后的滤渣中加入稀盐酸有气泡产生，说明滤渣中含有铁，当铁剩余时，铜和银一定存在于固体中；硝酸铜溶液和铁反应生成铜和硝酸亚铁，其方程式为：Fe+ Cu(NO3)2=Cu+ Fe(NO3)2。
【知识点】铁生锈的条件  金属的物理性质和化学性质  方程式的书写  
13．（2017广东省深圳市，题号13，分值9）我国矿物种类齐全，储量丰富。工业上从从含有金属元素的矿石中提炼金属。其中赤铁矿是炼铁的主要原料。请回答下列问题：

I.铁制品广泛应用于生产、生活中。

（1）下列不属于铁合金的是_____________(选填字母)。

A. Fe(OH)3    B. 生铁    C. 不锈钢    
（2）铁钉生锈，属于_____变化(选填“物理”“化学”)：右图是探究铁钉在不同条件下发生生锈的实验，其中铁锈蚀最快的是______(选填字母)。

[image: image15.png]



II.赤铁矿(主要成分为Fe2O3)可用于生产催化剂。

（3）在Fe2O3中，氧元素的质量分数为_____________。

（4）赤铁矿经提纯后得到的纯净Fe2O3可用于生产某种工业催化剂(主要成分为FeO和Fe2O3)，其反应原理为：2Fe2O3+C[image: image16.png]


4FeO+CO2↑。现将焦炭和过量的Fe2O3混合均匀，按上述原理充分反应，右图为固体混合物的质量随反应时间的变化曲线。

①由图可知：生成CO2气体的质量为_____g。②计算反应后固体混合物中FeO的质量分数(请根据化学方程式写出完整的计算步骤)。

[image: image17.png]RN -




【答案】（1）A（1分） （2）化学（1分）  B（1分） （3）30% （1分）
（4）①1.1（1分）  
②解：设反应生成固体FeO的质量为x  

2Fe2O3+C[image: image18.png]


4FeO+CO2   

                     288   44
                x    1.1g      （1分）
[image: image19.png]288 x
44 11g




x=7.2g （1分）
反应后固体混合物中FeO的质量分数为：[image: image20.png]7.2
29 X 100% = 36%
20g



   （1分）
答：反应后固体混合物中FeO的质量分数为36%。（1分）
【解析】此题考查的是金属材料的相关应用和结合化学方程式的相关计算的知识点。
（1）Fe(OH)3是化合物，不是合金，生铁是碳、铁合金，不锈钢主要是碳、铬合金，故选A；
（2）铁钉生锈是铁生成了氧化铁，有新的物质生成，是化学变化；铁钉生锈石铁与空气中氧气和水反应的

用，故B中的铁钉最容易生锈，铁锈蚀最快；
（3）在Fe2O3中，氧元素的质量分数为：[image: image22.png]56x2 o/ — 300
sexzriexs < 100% = 30%



；

（4）①由图可知，反应后固体物质减少1.1g，结合化学方程式2Fe2O3+C[image: image23.png]


4FeO+CO2↑可知，反应物Fe2O3和C，生成物FeO都是固体，只有生成物CO2是气体，根据质量守恒定律，反应前后质量不变，可知减少的固体质量即是生成的CO2气体，故生成CO2气体的质量为1.1g；
②解：设反应生成固体FeO的质量为x
2Fe2O3+C[image: image24.png]


4FeO+CO2
                     288   44
                x    1.1g
[image: image25.png]288 x
44 11g




x=7.2g

反应后固体混合物中FeO的质量分数为：[image: image26.png]7.2
29 X 100% = 36%
20g




答：反应后固体混合物中FeO的质量分数为36%。
【知识点】化学方程式计算、质量分数、合金的定义
18．（9 分）（2017四川省成都市，18题，9分）工业上炼铁炼钢和轧制钢材的主要流程如下图
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已知生铁的含量含碳量为 2%-4.3%钢的含碳量为 0.03%-2%。

（1）反应：①Fe2O3+CO 高温 2Fe+3CO，②Fe2O3+C 高温 2Fe+3CO。属于置换反应的

是
，用于高炉炼铁的原理是
   （填序号）

炼铁的固体原料需经过粉碎，其目的是
   
   
   
   
   。
热空气和高炉气体的主要成分有一种相同，这种气体的化学式是
   
   。
炉甘石渣中含有硅酸钙（CaSiO3），其中硅元素的化合价是
   
   。
炼钢炉中，通入纯氧的目的是
   
   
   
   
   ，将钢锭轧成钢板，体现了金属的
   
  性。
钢铁制品可能会生锈，写出用稀硫酸除锈反应的化学方程式
   
   
   
   。
【答案】18.（9 分）（1）②（１分）①（１分）（2）增大接触面积加快反应速率（1分）（3）Ｎ２（1分）、＋４（1分）
（4）和炭反应，降低生铁中的含碳量（1分） 、延展性（1分） 
（5）Fe2O3 + 3H2SO4 =Fe2(SO4)3 + 3H2O（２分）
【解析】（1）高炉炼铁的原理是利用一氧化碳的还原性还原金属氧化物，故反应：①Fe2O3+CO 高温 2Fe+3CO该反应是炼铁的主反应，
（2）炼铁的固体原料需经过粉碎后与气体还原剂一氧化碳反应接触增大，反应更加完全。
（3）热空气和高炉气体的主要成分有一种相同，这种气体的化学式是N2，CaSiO32，中Si元素的化合价为-2×3-2=+4.
（4）炼钢炉中，通入纯氧的目的是除去杂质炭，降低含碳量，使生铁变成钢，将钢锭轧成钢板，体现了金属的延展性。
(5)铁锈是Fe2O3能和稀硫酸发生反应：Fe2O3 + 3H2SO4 =Fe2(SO4)3 + 3H2O
【知识点】铁的冶炼的原理和工业流程、金属的物质性质、除铁锈的原理
22、（2017黑龙江省齐齐哈尔市，题号22，分值3）中国的铁锅作为一种健康炊具，在世界备受欢迎。请回答下列问题：
（1）铁锅为什么会生锈？
（2）使用完铁锅后如何防止生锈？（答一点即可）
（3）废弃铁锅回收利用的意义是什么？（答一点即可）
【答案】（1）与水和氧气同时接触（或与空气中的水蒸气和氧气同时接触）
（2）保持铁锅表面洁净干燥；洗净擦干（其他答案合理也可）

（3）节约金属资源；保护环境（或减少环境污染）；节约能源（或减少能源消耗）；节约资金
【解析】此题主要考查金属资源的回收和利用，掌握铁生锈的条件和防止铁生锈的原理，明确金属资料回收利用的价值；

铁生锈就是铁与氧气和水分同时接触，经过复杂的化学变化生成主要成分是三氧化二铁的混合物。

防止铁生锈，就是破坏铁生锈的原理，隔绝水分或是隔绝氧气，通常采取的措施刷漆涂油、改变金属的结构和性质、保持铁制品的干燥；

金属的冶炼需要耗费大量的资源和能源，废旧金属的回收和利用节约金属资源；保护环境（或减少环境污染）；节约能源（或减少能源消耗）；节约资金
【知识点】考点17 金属的锈蚀

17.（4分）（2017年甘肃省天水市）请根据已学的化学知识回答下列问题：
（1）在化学发展史上，第一次用实验证明空气是由氮气和氧气组成的科学家是______。
（2）在日常生活中检验硬水和软水常用的物质是______。
（3）在家庭使用的净水器里加人活性炭，是利用活性炭的______性。

（4）钢铁车身喷漆处理既美观又防锈，喷漆防锈的原理是______。
【答案】（1）拉瓦锡（1分）
（2）肥皂或肥皂水（1分）
（3）吸附（1分）
（4）隔绝铁与空气和水（1分）
【解析】本题考查的是化学常识
（1）拉瓦锡是近代化学的奠基人之一，后人称拉瓦锡为近代化学之父，他在前人研究的基础上最早提出空气由氮气和氧气组成．

（2）加肥皂水后，生成泡沫较多的是软水，生成泡沫较少的是硬水，因为硬水中含有大量的钙镁化合物,碳酸钠中的碳酸根离子会与钙离子结合生成碳酸钙沉淀,而软水则含有较少的钙离子或没有. 

（3）活性炭是一种非常优良的吸附剂，它是利用木炭、竹炭、各种果壳和优质煤等作为原料，通过物理和化学方法对原料进行破碎、过筛、催化剂活化、漂洗、烘干和筛选等一系列工序加工制造而成。它具有物理吸附和化学吸附的双重特性，可以有选择的吸附气相、液相中的各种物质，以达到脱色精制、消毒除臭和去污提纯等目的。所以在家庭使用的净水器里加人活性炭，是利用活性炭吸附水中的异味和色素。
（4）钢铁在潮湿的空气中容易受到腐蚀，所以喷漆防锈的原理是隔绝铁与空气和水。

【知识点】化学史、水的净化、金属锈蚀
18．（2017海南省，题号18，分值8） 人类对材料的发现和使用经历了从石器、青铜器、铁器到铝的大规模使用等漫长的征程。

请回答：

（1）我国最早使用的合金是______      ；

（2）我国是最早采用湿法冶铜的国家。文献记载“胆铜法”：用铁与“胆水”（含 CuSO4）反应获得铜。铁与硫酸铜溶液反应的化学方程式为______                 ；

（3）下列金属矿物中，可以用来炼铁的是______      （填正确选项前的字母）；

A. 赤铜矿（Cu2O）    B．赤铁矿（Fe2O3）    C．软锰矿（MnO2）

（4）19世纪初，铝的发现得益于电解技术的应用。下图为用铝土矿炼制铝的生产流程。
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现有含 Al2O3 51%的铝土矿 200t，经上述反应后可制得铝______      t（假设上述各步反应中，铝元素一共损失10%。计算结果精确到小数点后一位）。
【答案】（1）青铜（2分）  （2）Fe＋CuSO4＝Cu＋FeSO4（2分）  （3）B（2分）  （4）48.6（2分）
【解析】此题主要考查合金的使用、化学方程式的书写、常见的铁矿石、化学式的计算等知识。
（1）青铜是铜、锡合金，我国最早使用的合金是青铜；

（2）铁与硫酸铜反应生成硫酸亚铁和铜，反应的化学方程式为：Fe＋CuSO4＝Cu＋FeSO4；
（3）用来炼铁的金属矿物中需要含有铁元素，所以可以用于炼铁的是赤铁矿，故选B；
（4）200t铝土矿中含氧化铝的质量为：200t×51%＝102t，102t氧化铝中含有铝元素的质量为：102t×
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×100%＝54t，铝元素一共损失10%，所以可制得铝质量为：54t×（1－10%）＝48.6t。

【知识点】合金、化学方程式的意义和书写、金属的冶炼、化学式的相关计算

（2017湖南省永州市，题号34，分值8）下图为实验室模拟炼铁的实验改进装置（部分夹持仪器略去）。实验步骤如下：
Ⅰ. 连接好装置，并检查装置气密性；
Ⅱ. 装好药品，先通一会CO，再点燃酒精灯；
Ⅲ. 实验结束，先撤去酒精喷灯，继续通CO直至玻璃管冷却；

[image: image29.png]



回答下列问题：

实验中可看到A处玻璃管内的粉末由红色逐渐变黑，说明Fe2O3转化为_____填化学式）；B瓶中的澄清石灰水变浑浊，该反应的化学方程式为____________________________。

步骤Ⅲ中先撤去酒精喷灯，继续通一氧化碳直到玻璃管冷却的目的是__________________________。

盛满石灰水的B装置在此实验中的的作用有如下说法：是用来，并
①收集多余的一氧化碳

②检验并吸收反应生成的二氧化碳

上述说法中正确的是______

A. 只有①       B. 只有②     C. 是①和② 
【答案】（1）Fe；（2分）CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O;（2分）

（2）防止灼热的铁再次被氧化；（2分）

（3）C。（2分）
【解析】本题考查实验室模拟工业炼铁的探究。（1）CO和氧化铁高温生成铁和二氧化碳，玻璃管内的粉末由红色逐渐变黑，说明氧化铁转化为Fe，澄清石灰水变浑浊，化学方程式为CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O;

继续通一氧化碳直到玻璃管冷却的目的是防止灼热的铁再次被氧化；

装置B中的澄清石灰水的作用是用来检验并除去二氧化碳，并收集一氧化碳，所以选①②，填C。

【知识点】一氧化碳还原氧化铁；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式
17.（2017辽宁省沈阳市，题号17，分值8） 人类制得并利用金属有着悠久的历史：
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（1）利用孔雀石冶炼铜的主要反应：①Cu2(OH)2CO3[image: image31.emf]  高温      

 

2CuO+H2O+CO2↑，该反应的类型是_____反应（填“化合”、”分解”或“置换”）；

② 2CuO+C[image: image32.emf]  高温      

 

2Cu+CO2↑，该反应前后铜元素化合价发生的变化是＿。
（2）高炉炼铁的主要反应过程如下．请写出对应的化学方程式：
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①_________；②_________；③_________。

（3）冶炼金属铝的主要反应：2Al2O3[image: image34.wmf] 

Í¨µç

  

 

 

4Al+3O2↑，该反应的条件是______。下图的装置中，两种金属的活动性：Zn______ Cu （填“>”或“<”）。当电流表指针发生偏转时，化学能转化为______。
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【答案】（1）① 分解；（1分）

② ＋2→0（其他合理答案均可）;（1分）

（2）①C+O2[image: image36.png]


CO2 ；（1分）

②CO2+C[image: image37.png]


2CO；（1分）

③Fe2O3+3CO[image: image38.png]


2Fe+3CO2；（1分）

（3）通电；（1分）＞；（1分）电能。（1分）

【解析】本题考查工业炼铁、炼铜、炼铝的相关知识。（1）①根据化学方程式Cu2(OH)2CO3[image: image39.emf]  高温      

 

2CuO+H2O+CO2↑可知，此反应是一种物质生成三种物质的反应，故属于分解反应；

②反应物氧化铜中氧元素的化合价为-2价，铜元素的化合价是+2价，生成物铜的化合价是0价，该反应前后铜元素化合价发生的变化是＋2→0（其他合理答案均可）；

高炉炼铁的主要反应是碳和氧气高温生成二氧化碳；二氧化碳和碳高温生成一氧化碳；一氧化碳和氧化铁高温生成铁和二氧化碳，其对应的化学方程式为：①C+O2[image: image40.png]


CO2 ；②CO2+C[image: image41.png]


2CO；③Fe2O3+3CO[image: image42.png]


2Fe+3CO2；

冶炼金属铝的主要反应：2Al2O3
[image: image43.wmf]通电
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4Al+3O2↑，该反应的条件是通电。根据锌可以和硫酸铜反应证明锌的金属活动性大于铜。当电流表指针发生偏转时，化学能转化为电能。

【知识点】书写化学方程式、文字表达式、电离方程式；基本反应类型；工业冶炼金属
（2017镇江市，题号30，分值14）铜、铁是人类使用最早、应用广泛的金属。

对古代制品的认识

青铜铸件、丝绸织品、陶瓷器皿是我国古代劳动人民创适辉煌成就。

 1.上述制品不涉及到的材料是         （选填序号）。

金属材料   B.无机非金属材料     C.复合材料

右图为出土文物古代青铜铸件“马蹄飞燕”。该文物能保存至今的原因可能是        （选填序号）。

[image: image44.png]



A、铜的活动性弱  B.铜不会生锈    C.深埋于地下，隔绝空气

铁、铜的冶炼

我国古代曾用孔雀石炼铜，涉及主要反应的化学方程式：           ，2CuO + C 高温 2Cu + CO2↑ 。
2.铁、铜矿石有赤铁矿（Fe2O3）、磁铁矿（Fe3O4）、黄铁矿（FeS2）、黄铜矿（CuFeS2）等。CuFeS2为二硫化亚铁铜，其中S元素的化合价为               。
（1）工业炼铁大多采用赤铁矿、磁铁矿。以磁铁矿为原料炼铁反应的化学方程式为       

                。炼铁不采用黄铁矿、黄铜矿，可能的原因是：

①黄铁矿、黄铜矿含铁量相对低； ②                      。

以黄铜矿为原料，采用生物炼铜是现代炼铜的新工艺，原理为：

4CuFeS2 + 17O2 + 2H2SO4 耐酸、铜细菌 4CuSO4 + 2Fe2（SO4）3 + 2H2O

向上述反应后的溶液中加入Fe粉，得到FeSO4溶液和Cu。

①发生主要反应的化学方程式：

Fe + Fe2(SO4)3 = 3FeSO4、                          。

②FeSO4溶液经蒸发浓缩、         、过滤等操作得到FeSO4·7H2O晶体。

黄铜矿中铁、铜含量的测定

在科研人员指导下，兴趣小组秤取25.00g黄铜矿（含少量Fe2O3和其它不含金属元素的杂质）模拟生物炼铜，使其全部转化为CuSO4、Fe2(SO4)3溶液。向溶液中加入过量NaOH溶液得到Cu（OH）2、Fe(OH)3固体。

证明NaOH溶液过量的方法：静置，向上层清液中滴加        溶液，无现象。

用下图装置对固体进行热分解实验。

[image: image45.png]OutQihy Fe(OH);




【资料】①在68℃时，Cu（OH）2分解为CuO；在500℃时，Fe(OH)3分解为Fe2O3。②在1400℃时，CuO分解为Cu2O和O2，Fe2O3分解为复杂的铁的氧化物和O2。

装配好实验装置后，先要             。

停止加热后仍需继续通N2，可防止倒吸和              。

控制不同的温度对A中固体加热，测得装置B和C中铜网的质量变化如下表。

	温度/℃
	室温
	100
	550
	1400

	B装置/g
	200.00
	201.80
	205.04
	205.04

	C中铜网
	100.00
	100.00
	100.00
	101.28


①此黄铜矿中铜、铁元素的质量分数：w(Cu)%=        ；w(Fe)%=          。

②复杂的铁的氧化物化学式为                  。

【答案】（一）1、C；（1分）2、AC；（1分）（二）1、Cu2(OH)2CO3
[image: image46.wmf]D

2CuO+H2O+CO2↑（1分）
2、-2；（1分）（1）4CO+ Fe3O4 [image: image47.png]


 3Fe + 4CO2；（1分）冶炼中会产生二氧化硫污染环境；（1分）（2）①Fe + CuSO4 === FeSO4 + Cu；（1分）②结晶；（1分）
（三）1、NaOH ；（1分）2、（1）检查装置气密性；（1分）（2）使生成的气体全部被B和C装置吸收；（1分）（3）①25.6%；（1分）26.88%；（1分）②Fe4O5 。（1分）
【解析】（一）1、因为青铜铸件是铜的合金，属于金属材料；丝绸织品中丝绸是蚕吐的丝织出的，是天然有机材料；陶瓷器皿是泥土烧制而成，属于无机非金属材料；故不涉及到的材料选C。2、因为在金属活动性顺序表中越排在后面的金属越不易与其它物质反应，保存时间越长，则A说法正确；铜在潮湿的空气中会生成铜绿，则B铜不会生锈说法错误；深埋于地下，隔绝空气，则破坏了铜生锈的条件跟氧气接触，保存时间增长，则C说法正确；故选AC。

（二）1、因为孔雀石主要成分是碱式碳酸铜，它受热分解生成氧化铜、水、二氧化碳气体，其化学方程式为：Cu2(OH)2CO3
[image: image48.wmf]D

2CuO+H2O+CO2↑；故填：Cu2(OH)2CO3
[image: image49.wmf]D

2CuO+H2O+CO2↑。2、在CuFeS2为二硫化亚铁铜中，亚铁离子其铁元素化合价为+2，该化合物中铜元素为+2，根据化合物中正负化合价代数和为0，可得S为-2价，故填：-2；（1）磁铁矿主要成分是Fe3O4，它与一氧化碳在高温条件下反应生成铁和二氧化碳，其化学方程式为：4CO+ Fe3O4 [image: image50.png]


 3Fe + 4CO2；黄铁矿（FeS2）、黄铜矿（CuFeS2）中均含有硫元素，在炼铁过程中会产生二氧化硫气体，它会污染空气，同时也是形成酸雨的气体之一，故填：冶炼中会产生二氧化硫污染环境；（2）从反应4CuFeS2 + 17O2 + 2H2SO4 耐酸、铜细菌 4CuSO4 + 2Fe2（SO4）3 + 2H2O可知反应后的①溶液中溶质有硫酸铜、硫酸铁，加入Fe粉，铁除开与硫酸铁反应外，还能与硫酸铜反应生成硫酸亚铁和铜，其化学方程式为：Fe + CuSO4 === FeSO4 + Cu；②FeSO4物质要从溶液中析出，要形成晶体的过程叫结晶，故填：结晶。

（三)1、CuSO4、Fe2(SO4)3溶液中加入过量NaOH溶液，氢氧化钠与硫酸铜反应生成氢氧化铜沉淀和硫酸钠，氢氧化钠与硫酸铁反应生成氢氧化铁沉淀和硫酸钠，则上层清液中溶质有：硫酸钠、氢氧化钠；这时滴入氢氧化钠不会反应，则无现象，如果氢氧化钠量不足，则上层清液中有CuSO4、Fe2(SO4)3中至少一种，则滴入氢氧化钠，会有沉淀产生，所以证明NaOH溶液过量的方法：静置，向上层清液中滴加氢氧化钠，无现象。故填：NaOH；

(1)对固体进行热分解实验过程图必须要保证气密性好，故填：检查装置气密性；（2）因为A装置有空间会贮存些A中反应生成的气体，继续通氮气，就是将A中气体全部挤入B、C装置中被药品吸收，故填：使生成的气体全部被B和C装置吸收；（3）①从题中叙述和质量守恒定律知：黄铜矿中铜元素质量等于氢氧化铜中铜元素质量，黄铜矿中铁元素质量等于氢氧化铁中铁元素质量；因为加热到1000C时，只有氢氧化铜分解，其化学方程式为： Cu(OH)2 
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 CuO + H2O;生成的水被B所吸收，这时从图表知B装置增重质量=201.8g-200g=1.8g;从化学方程式知：每98份质量的氢氧化铜分解生成18份质量的水，可得出氢氧化铜质量为9.8g;则铜元素质量=9.8g×
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=6.4g;故黄铜矿中铜元素质量分数=
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×100%=25.6%；当加热到5500C时，在500℃时，Fe(OH)3分解为Fe2O3，其化学方程式为：2Fe(OH)3
[image: image54.wmf]C
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Fe2O3 +3H2O;生成的水被B所吸收，这时从图表知B装置增重质量=205.04g-201.8g=3.24g;从化学方程式知：每214份质量的氢氧化铁分解生成54份质量的水，可得出氢氧化铁质量为12.84g;则铁元素质量=12.84g×
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=6.72g;故黄铜矿中铁元素质量分数=
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×100%=26.88%；②由于在1000C时，算出氢氧化铜质量为9.8g,分解出水质量为1.8g，根据质量守恒律得氧化铜质量为8g；在5500C时，算出氢氧化铁质量为12.84g,分解出水质量为3.24g，根据质量守恒律得氧化铁质量为9.6g；当在1400℃时，CuO分解为Cu2O和O2，Fe2O3分解为复杂的铁的氧化物和O2。这时氧气被C装置吸收，故C中增重质量就是氧气质量，氧气质量=101.28g-100g=1.28g;设氧化铜分解出氧气质量为z;氧化铁分解出复杂铁的氧化物化学式为FexOy;则有：

4CuO 
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解①②得：x:y=4:5

故化学式为Fe4O5。

【知识点】金属材料、无机非金属材料、复合材料、化学方程式、化合价、装置注意事项

空气污染、结晶、化学方程式计算、化学式的计算

23.（2017山东省滨州市，题号23，分值5）某化学兴趣小组利用下图装置进行实验，探究工业炼铁的化学原理，试按要求填空：
[image: image65.png]



（1）硬质玻璃管中观察到的现象是                                       ，写出一氧化碳和氧化铁反应的化学方程式                         ；
（2）实验中首先通入一氧化碳的目的是                       ；
（3）装置中导管末端加一点燃的酒精灯目的是                     。

【答案】（1）红色粉末逐渐变黑（1分）；3CO+Fe2O3[image: image66.jpg]


2Fe+3CO2（2分）；（2）将装置中的空气排尽，防止加热时因气体不纯而发生爆炸（1分）；（3）点燃一氧化碳，防止污染空气（1分）。
【解析】本题主要考查铁的冶炼。

（1）氧化铁为红色，被还原后变成铁粉，铁粉是黑色的，故硬质玻璃管中观察到的现象是红色粉末逐渐变黑；

（2）CO是可燃性气体，如果气体不纯，使用时可能发生爆炸，故要先通入CO，将装置内的空气排尽；

（3）CO有毒，直接排放到空气中会污染空气，可将其点燃变成二氧化碳。

【知识点】金属的冶炼
24．（2017怀化市，题号24，分值7） 第30届东盟峰会4月底在菲律宾的首都拉下帷幕，南海问题成为本次峰会议题的焦点之一。南海自古是我国的固有领土，南海含有丰富的石油等自然资源，又是航运的“咽喉要道”，试回答：

(1)海水含有_____________等物质（填一种），举例说明该物质的一种用途_________________________。

(2) 2017年5月我国成功开采海底“可燃冰”，“可燃冰”是甲烷( CH4)和水形成的一种水合物，试写出甲烷完全燃烧的化学方程式 _____________________________________________ 。

(3)我国曾在南海整体打捞“南海一号”古商船。在发现的文物中，真金制品完好无损，铜器锈迹斑斑，铁制品锈蚀非常严重，据此判断金、铜、铁三种金属的活动性由强到弱的顺序是_________________________ 。写出生活中防止铁生锈的方法（答1点即可）________________________________________________ 。

(4)我国古代已经掌握用焦炭和铁矿石炼铁的反应。公元一世纪，从丝绸之路运到欧洲的铁制品非常受欢迎，写出焦炭和氧化铁反应的化学方程式   __________________________________________ 。其中利用焦炭的什么性质？ ______________________________________  。
【答案】（1）氯化钠（1分） 做调味品（1分） ；（2） 
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 （1分）  ；

（3）铁、铜、金 （1分）  刷漆 （1分） （4）
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（1分）    还原性（1分）
【解析】此题考察金属活动性顺序，及金属防锈的相关知识。

海水中含有氯化钠、氯化镁等多种物质，所以可以填写氯化钠，它可以做调味品、生理盐水、选中等任选一种即可；

可燃冰主要成分是甲烷，燃烧产物是二氧化碳和水，方程式为
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金属越活泼越容易被腐蚀，所以活动性顺序为铁、铜、金，铁生锈是铁与氧气和水蒸气共同作用的结果，所以生活中可以采取隔绝氧气或保持干燥来防止铁生锈，比如可以刷漆防止生锈；

焦炭可以把氧化铁还原成铁，方程式为
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,其中利用了碳的还原性；

【知识点】金属的化学性质、金属的锈蚀
20．（2017葫芦岛，20，6）

金属材料的研究和应用是化学学习的一个重要内容

（1）为了探究铁制品锈蚀的条件，做了如图3个对比实验，一周后，B、C中无明显现象，A中的现象是      

、       。 实验证明铁制品锈蚀主要是铁与空气中的      共同作用的结果。
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（2）铁制品锈蚀可用稀硫酸除去铁锈，发生反应的化学方程式为         。

（3）今年我市投放了若干辆共享单车，制造这种单车使用了大量铁合金，该合金与铁相比具有的优点是       。

【答案】（1）铁丝生锈（1分）；试管内液面上升（1分）；氧气和水蒸气（1分）；2）Fe2O3+3H2SO4=Fe2(SO4)2+3H2O

（2分）；（3）硬度大（或耐腐蚀）（1分）
【解析】本题主要考查铁生锈条件及防护措施； （1）根据图中B、C中铁丝无明显现象可知，铁丝在水和氮气

共存、只与氧气接触的条件下不能生锈，A中铁丝与氧气和水同时接触，发生反应生成铁锈，所以A中能看到

铁丝表面有铁锈生成，同时，因为氧气由气态变为固态，使试管内压强低于大气压，导致试管内液面上升；由

此可知铁生锈的条件是与空气中的氧气和水蒸气同时接触；（2）铁锈的主要成分是氧化铁，能和稀硫酸反应生

成硫酸铁和水，方程式为：Fe2O3+3H2SO4=Fe2(SO4)2+3H2O；（3）金属合金相比纯金属而言，硬度大、熔点低、

抗腐蚀性能好，所以铁合金相比铁具备硬度大，抗腐蚀性能强等优点。
【知识点】铁生锈条件及防护措施
19．（2017辽宁省营口市，19，6）
近年来，共享单车在国内一些城市走红。
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（1）图1共享单车上标出的部件由有机合成材料制成的是      （填序号）；

（2）保护共享单车的措施之一是防止其锈蚀，其中链条常采用的防锈方法是        ；防锈的原理是     。

（3）共享，单车中有些部件是由钢铁制成的，图2是工业炼铁的反应原理模拟实验，玻璃管中发生反应的化学方程式是        ；从环保角度看，该装置的不足之处是       。
【答案】（1）AD（1分）；（2）涂油（1分）；隔绝氧气和水（1分）；（3）
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（2分）；缺少尾气处理装置（1分）
【解析】本题主要考查化学材料的种类及工业炼铁的原理和仪器装置、铁生锈的条件及防锈措施；

（1）有机合成材料包括合成纤维、合成橡胶和塑料，轮胎属于合成橡胶，塑料车筐属于塑料，都是有机合成材料，链条和支架属于金属合金，是金属材料；

（2）铁生锈的条件是与氧气和水同时接触，生活中常在链条表面涂油来隔绝氧气和水，从而达到防锈的目的。

（3）玻璃管中是一氧化碳和氧化铁在高温条件下反应生成铁和二氧化碳，其反应的化学方程式为：
[image: image74.wmf]232
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，因为一氧化碳有毒，是空气污染物，所以该装置中缺少尾气处理装置，易造成空气污染。
【知识点】化学材料的种类    铁生锈的条件及防锈措施   工业炼铁的原理和仪器装置
14．（10分）（2017•南通）实验探究和证据推理是提升认知的重要手段．化学兴趣小组对“CO还原Fe2O3粉末”的实验进行探究：
Ⅰ探究CO与Fe2O3的反应产物（夹持仪器已略去）
【实验过程】步骤1  在通风橱中，按图Ⅰ连接装置并检验装置的气密性．
步骤2  装入试剂：玻璃管内装入Fe2O3粉末，试管Ⅰ中装入澄清石灰水．
步骤3  从a端通入CO一段时间，待　试管Ⅰ中有气泡产生　，再点燃酒精灯．
【实验现象】反应一段时间后，玻璃管内粉末由　红棕　色变成黑色，生成的黑色固体均能被玻璃管上方的磁铁吸引．试管Ⅰ中出现白色沉淀（用化学反应方程式表示：　CO2+Ca（OH）2=CaCO3↓+H2O　）．
【查阅资料】铁粉、FeO、Fe3O4均为黑色固体；铁粉、Fe3O4均能被磁铁吸引．
【提出猜想】对磁铁吸引的黑色固体成分有以下三种猜想：
猜测Ⅰ：Fe；  猜测Ⅱ：Fe3O4；  猜测Ⅲ：Fe和Fe3O4
【实验验证】取少量反应后的黑色固体放入试管中，加入足量的硫酸铜溶液，振荡，充分反应后静置，观察到红色固体中混有黑色颗粒，说明　猜想Ⅲ　（填“猜想Ⅰ”“猜想Ⅱ”或“猜想Ⅲ”）是正确的．
【拓展研究】进一步查阅资料，发现CO能溶于铜液[醋酸二氨合铜（Ⅰ）和氨水的混合液]．因此可在装置Ⅰ后再连接下图装置Ⅱ，其目的是　吸收尾气中的CO　，装置Ⅰ、Ⅱ的连接顺序：b连接　d　（填“c”或“d”）．
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Ⅱ原料气CO的制备
方法一：加热MgCO3、Zn的混合物可快速制备CO，同时还得到两种金属氧化物：
　ZnO　、　MgO　（填化学式）．
方法二：加热草酸晶体（H2C2O4•2H2O）制备CO：
H2C2O4•2H2O[image: image76.png]189C



CO↑+CO2↑+3H2O
已知：常压下，草酸晶体的熔点为101℃．比较草酸晶体的熔点和分解温度，
分析若选用下图装置Ⅲ制备装置Ⅰ所需的CO，可能存在的问题是　草酸流到试管口，反应不能继续进行　．
【分析】Ⅰ、【实验过程】根据实验的安全注意事项来分析；
【实验现象】根据反应物的颜色以及二氧化碳能使澄清的石灰水变浑浊来分析；
【实验验证】根据四氧化三铁与铁的性质以及实验现象来分析；
【拓展研究】根据尾气中含有有毒的一氧化碳以及装置的连接方法来分析；
Ⅱ、方法一：根据质量守恒定律以及金属氧化物的组成来分析；
方法二：根据物质的熔点以及仪器加热的注意事项来分析．
【解答】解：Ⅰ、【实验过程】在用一氧化碳还原氧化铁时，应先通入一段时间的一氧化碳气体，在点燃酒精灯加热，以免发生爆炸，所以从a端通入CO一段时间，待试管Ⅰ中有气泡产生，再点燃酒精灯；故填：试管Ⅰ中有气泡产生；
【实验现象】氧化铁是红棕色固体，加热一段时间后，被一氧化碳还原为黑色的铁粉，同时生成二氧化碳，二氧化碳与氢氧化钙反应生成碳酸钙白色沉淀和水；故填：红棕；CO2+Ca（OH）2=CaCO3↓+H2O；
【实验验证】四氧化三铁与硫酸铜溶液不反应，而铁能与其反应生成红色金属铜，因为取少量反应后的黑色固体放入试管中，加入足量的硫酸铜溶液，振荡，充分反应后静置，观察到红色固体中混有黑色颗粒，这说明原黑色固体中含有四氧化三铁与铁，即猜想Ⅲ成立；故填：猜想Ⅲ；
【拓展研究】尾气中的一氧化碳有毒，所以需要将尾气吸收；气体影从长管进入铜液；故填：吸收尾气中的CO；d；
Ⅱ、方法一：加热MgCO3、Zn的混合物可快速制备CO，同时还得到两种金属氧化物，由质量守恒定律可知，这两种氧化物是氧化镁与氧化锌；故填：ZnO；MgO；
方法二：因为常压下，草酸晶体的熔点为101℃，加热过程中草酸会熔化流到试管口，导致反应不能进行，所以不能用装置Ⅲ制备装置Ⅰ所需的CO；故填：草酸流到试管口，反应不能继续进行．
【点评】化学实验现象是化学实验最突出、最鲜明的部分，也是进行分析推理得出结论的依据，掌握物质的性质和相互之间的反应关系，并有助于提高观察、实验能力．所以，对化学实验不仅要认真观察，还应掌握观察实验现象的方法．
　24．（8分）（2017•云南）金属在生产、生活中应用广泛．
（1）我国是世界上已知矿物种类比较齐全的少数国家之一，以下是3种常见的金属矿石，其中主要成分属于氧化物的是　A　（填字母）．
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（2）人类每年从自然界提取大量的金属，其中提取量最大的是铁，工业上用赤铁矿和一氧化碳炼铁的化学方程式为　3CO+Fe2O3[image: image78.png]


2Fe+3CO2　．
（3）钢窗表面喷漆不仅美观，还可有效防止钢窗与空气中的　氧气　 （填物质名称）和水接触而生锈．
（4）向装有少量金属铁的试管中滴加足量的稀盐酸，可观察到的主要实验现象为　无色溶液变成了浅绿色，有气泡冒出　，发生反应的化学方程式为　Fe+2HCl=FeCl2+H2↑　．
（5）学校的实验室中，某黑色固体粉末可能是Fe、FeO、CuO、C中的一种或几种，为了探究其成分，化学兴趣小组的同学按照如图所示流程进行了实验．
（已知：FeO+H2SO4═FeSO4+H2O，CuO+H2SO4═CuSO4+H2O）
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关于该实验有以下说法：
①若溶液甲呈浅绿色，则原黑色固体粉末中可能有Fe
②若步骤Ⅱ中无明显现象，则固体乙中最多有五种物质
③若步骤Ⅱ中有红色固体析出，则固体乙中一定没有CuO
④若固体乙呈红色，则原固体中一定含有Fe和CuO
以上说法中正确的是　①③④　．
【分析】（1）根据氧化物的概念来分析；
（2）根据物质的性质以及化学方程式的书写方法进行分析解答即可；
（3）根据铁在与氧气和水蒸气同时接触时会生锈，在车体表面喷漆可以防止铁与氧气、水蒸气接触而生锈进行解答；
（4）根据铁的化学性质来分析；
（5）根据C不与稀硫酸反应；氧化铜可以与稀硫酸反应，生成的Cu2+在水溶液中显蓝色；Fe可以与稀硫酸反应生成气体；Fe、FeO与硫酸反应生成的Fe2+在水溶液中显浅绿色；铁的活动性大于铜，能将铜从其盐溶液中置换出来，据此分析判断有关的说法．
【解答】解：（1）氧化物是由两种元素组成，并且含有氧元素的化合物，故填：A；
（2）一氧化碳能与氧化铁高温反应生成铁和二氧化碳，故填：3CO+Fe2O3[image: image80.png]


2Fe+3CO2；
（3）铁在与氧气和水蒸气同时接触时会生锈，在车体表面喷漆可以防止铁与氧气、水蒸气接触而生锈；故填：氧气；
（4）铁与稀盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，观察到无色溶液变成了浅绿色，有气泡冒出；故填：无色溶液变成了浅绿色，有气泡冒出；Fe+2HCl=FeCl2+H2↑；
（5）由于C不与稀硫酸反应；氧化铜可以与稀硫酸反应，生成的Cu2+在水溶液中显蓝色；Fe可以与稀硫酸反应生成气体；Fe、FeO与硫酸反应生成的Fe2+在水溶液中显浅绿色；铁的活动性大于铜，能将铜从其盐溶液中置换出来．
①若溶液甲呈浅绿色，则原黑色固体粉末中不一定含有Fe，FeO也可以与稀硫酸反应生成的Fe2+在水溶液中显浅绿色；故正确；
②若步骤Ⅱ中无明显现象，说明了溶液中无硫酸铜，没有剩余的硫酸，如果硫酸的量不足，则固体乙中最多可以有Fe、FeO、CuO、C、Cu五种物质，故正确；
③若步骤Ⅱ中有红色固体析出，说明了溶液中含有硫酸铜，能判断黑色粉末中含有CuO，不能判断固体乙中是否有CuO，故错误；
④固体乙呈红色，说明有铁置换出的铜，则原固体中一定含有Fe和CuO．故正确．
故填：①③④．
【点评】本题难度不大，掌握氧化物的概念、金属的性质、铁锈蚀的因素、化学方程式的书写方法是正确解答本题的关键．
20．（7分）（2017•本溪）铁是目前世界年产量最高的金属．请回答．
（1）生活中，用铁锅炒菜是利用了金属铁的　导热　性．
（2）验证铁和铜的金属活动性顺序，除铁外还需要用到的一种试剂是　CuSO4　．
（3）小倩同学根据工业炼铁的原理设计了如图所示装置进行实验．
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①实验开始时，应先给氧化铁加热还是通一氧化碳？　先通一氧化碳　．
②加热一段时间后，A装置玻璃管内的现象是　红棕色粉末变黑　，反应的化学方程式为　Fe2O3+3CO[image: image82.png]


2Fe+3CO2　．
③你认为该装置是否需要添加尾气处理装置并说明理由　不需要，因为未反应的CO进入B装置中，不会逸散到空气中　．
【分析】（1）根据金属的物理性质来分析解答；
（2）根据金属活动性顺序进行分析；
（3）①根据可燃性气体不纯加热可能会发生爆炸，进行分析解答．
②A装置中一氧化碳与氧化铁反应生成铁和二氧化碳，写出反应的化学方程式即可．
③根据装置的特点来分析．
【解答】解：（1）铁锅炒菜是利用铁锅能将煤气燃烧放出的热量传递给菜，利用了铁的导热性；故答案为：导热；
（2）要比较铁、铜的金属活动性顺序，可以利用在金属活动性顺序中，排在前面的金属（K、Ca、Na除外）能将排在后面的金属从其盐溶液中置换出来，因此选择了铁的同时，还需要选择可溶性铜盐溶液，如硫酸铜溶液、氯化铜溶液等；故填：CuSO4（合理即可）；
（3）①CO具有可燃性，与玻璃管中的空气混合受热会发生爆炸，因此应先通入CO排尽玻璃管中的空气，然后再点燃加热氧化铁的酒精灯，故实验开始时应先通CO再加热；故填：先通一氧化碳；
②A装置中一氧化碳与氧化铁（红棕色）反应生成铁（黑色）和二氧化碳，反应的化学方程式为Fe2O3+3CO[image: image83.png]


2Fe+3CO2．故填：红棕色粉末变黑；Fe2O3+3CO[image: image84.png]


2Fe+3CO2；
③尾气从装置A排出后，二氧化碳被装置B中氢氧化钠溶液所吸收，一氧化碳进入装置B被收集，溶液被排出到烧杯中，所以尾气无需再进行处理；故填：不需要，因为未反应的CO进入B装置中，不会逸散到空气中（合理即可）．
【点评】本题难度不大，掌握一氧化碳还原氧化铁的实验原理、二氧化碳的化学性质等是正确解答本题的关键．
　12．（4分）（2017•铜仁市）在工业上常用一氧化碳还原赤铁矿或磁铁矿来冶炼金属，赤铁矿的主要成分是氧化铁，其中铁元素的化合价为　+3　价，请你写出用磁铁矿炼铁的反应原理　Fe3O4+4CO[image: image85.png]


3Fe+4CO2 　（用化学方程式表示），铁的化学性质比较活泼，它能置换出硫酸铜溶液中的铜　不能　，（填“能”或“不能”） 置换出硫酸锌溶液中的锌；为了保护金属资源，防止金属腐蚀，我们常在金属材料的表面涂抹一层油漆，如在一些铁制品的表面涂抹油漆，主要是为了隔绝空气中的水分和　O2　（填物质的化学式），防止铁被腐蚀．
【分析】根据化合物中元素化合价的计算方法、化学方程式的书写方法、金属的活动性顺序以及防锈的原理来分析．
【解答】解：氧化铁（Fe2O3）中，氧元素显﹣2价，设铁元素的化合价为x，则2x+（﹣2）×3=0，x=+3；磁铁矿的主要成分是四氧化三铁，在高温的条件下，一氧化碳与四氧化三铁反应生成铁和二氧化碳；在金属活动顺序中，铁排在锌的后面，所以铁不能置换出硫酸锌溶液中的锌；在铁制品的表面涂上油漆可以使铁与氧气和水隔绝，从而防止铁生锈．
故答案为：+3；Fe3O4+4CO[image: image86.png]


3Fe+4CO2 ；不能；O2．
【点评】本题考查学生对元素化合价的计算、金属活动性顺序的应用、铁冶炼的反应原理及正确书写化学方程式的能力，磁铁矿的主要成分为四氧化三铁．
18．（2017·内蒙古巴彦淖尔）“双吸剂”是一种常见袋装食品的保鲜剂，能吸收空气中的氧气、二氧化碳、水蒸气等．化学兴趣小组的同学在某食品袋中发现一包“双吸剂”，其标签如图1所示，同学们对这包久置的“双吸剂”固体样品很好奇，设计实验进行探究．
【提出问题】久置“双吸剂”固体的成分是什么？
【查阅资料】铁与氯化铁溶液在常温下反应生成氯化亚铁：Fe+2FeCI3=3FeCI2
【作出猜想】久置固体中可能含有Fe、Fe2O3、CaO、Ca（OH）2和CaCO3．
【实验探究1】下表是甲同学设计的实验方案和记录的实验报告，请你补充完整． 
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	①取少量样品加入试管中，滴加一定量的
　稀盐酸　，用带导管的单孔橡皮塞塞紧试管口，导管另一端伸入澄清石灰水中
	试管中固体逐渐减少，有大量无色气体产生，得到浅绿色溶液，澄清石灰水变浑浊．
	样品中一定含有
　Fe　和　CaCO3　（填化学式）
不含Fe2O3．

	②另取少量样品加入试管中，加足量的蒸馏水溶解，静置后取上层清液滴加无色酚酞溶液
	试管底部有不溶物，试管外壁有热的感觉，上层清液由无色变为红色．
	样品中一定含有
　CaO　（填化学式）和Ca（OH）2．


【实验质疑】（1）乙同学认为甲同学的实验并不能得出一定不含Fe2O3的结论，理由是：　因为氧化铁和盐酸反应生成氯化铁，铁和氯化铁反应生成氯化亚铁，溶液也是浅绿色　（用文字叙述）．
（2）丙同学认为甲同学的实验并不能得出一定不含Ca（OH）2的结论，理由是：　CaO+H2O═Ca（OH）2　（用化学方程式表示）．
【实验探究2】
乙、丙同学设计如图2实验方案继续验证：
（1）乙、丙同学从实验中得出固体样品中一定还含有　Fe2O3　（填化学式），仍有一种物质不能确定．
（2）乙、丙同学又经过实验测得上述3.9g残留固体中含钙物质的总质量为2.12g，滤渣B中CaCO3的质量为1.0g，滤渣C的质量为2.0g．
【实验结论】
综合上述实验及所给数据，可以确定这包久置“双吸剂”固体的成分是　Fe、Fe2O3、CaO、Ca（OH）2、CaCO3　（填化学式）．
[image: image87]
【考点】2G：实验探究物质的组成成分以及含量；85：金属的化学性质；8L：生石灰的性质与用途；95：碱的化学性质；9H：盐的化学性质；G5：书写化学方程式、．
【分析】【实验探究1】取少量固体放于试管中，滴加足量的稀盐酸，固体逐渐消失，有大量无色气体产生，得到浅绿色溶液，固体中一定含有铁，不一定不含Fe2O3，根据据结论碳酸钙可以和稀盐酸反应产生二氧化碳描述现象；
固体溶解时放出大量热，根据生石灰溶于水生成熟石灰放出大量的热，由此可以判断固体中一定含有氧化钙；
【实验质疑】（1）根据信息氧化铁和盐酸反应生成氯化铁，铁和氯化铁反应生成氯化亚铁，溶液也是浅绿色碱性分析；
（2）氧化钙与水反应生成的氢氧化钙也能使无色酚酞变红，不能确定原固体中是否含有氢氧化钙；
【实验探究2】
由乙丙同学的设计方案可知：磁铁吸引了铁粉，②中滤液A中的氢氧化钙和碳酸钠反应生成碳酸钙白色沉淀和氢氧化钠；取滤渣B于试管中，加入适量稀盐酸，有气泡冒出，溶液变为黄色，说明含有碳酸钙和氧化铁；
仍有一种物质氢氧化钙不能确定，经过实验测得上述残留固体中含钙物质的总质量为2.12g，而滤渣B中CaCO3的质量为1.0g，滤渣C的质量为2.0g，根据钙元素的质量和残留固体中含钙物质的总质量进行比较得出结论．
【解答】解：【实验探究1】由题目中可知固体成分可能含有Fe、Fe2O3、CaO、Ca（OH）2和CaCO3，由表中实验现象：“试管中固体逐渐减少，有大量无色气体产生，得到浅绿色溶液，澄清石灰水变浑浊．”说明固体和一种物质反应生成了二氧化碳气体（澄清石灰水变浊的气体），和一种含有Fe2+的物质（得到浅绿色溶液），实验室里制取二氧化碳气体的方法为用石灰石和稀盐酸反应，其化学方程式式为：CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑，而铁也可以和稀盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，其化学方程式为：Fe+2HCl═FeCl2+H2↑，可以推出加入的这种物质为稀盐酸，固体物质中一定有的物质是Fe和CaCO3；其他的固体物质中可以和稀盐酸反应的有：①氧化钙和盐酸反应生成氯化钙（溶液为无色）和水，其反应化学方程式为：CaO+2HCl═CaCl2+H2O；②氢氧化钙和盐酸反应生成氯化钙（溶液为无色）和水，其反应的化学方程式为：Ca（OH）2+2HCl═CaCl2+2H2O；③氧化铁和盐酸反应生成氯化铁（溶液为黄色）和水，其反应的化学方程式为：Fe2O3+6HCl═2FeCl3+3H2O．由于最后所得溶液没有显黄色，也就是溶液中没有，所以固体物质中一定没有Fe2O3．
加水溶解后，氧化钙可和和水反应生成氢氧化钙，同时反应放出大量的热，生成的氢氧化钙的溶液呈碱性，能使无色的酚酞试液变成红色；样品中一定含有氧化钙或氢氧化钙；
【实验质疑】（1）取少量固体放于试管中，滴加足量的稀盐酸，有大量无色气体产生，得到浅绿色溶液，固体中一定含有铁，不一定不含Fe2O3，因为氧化铁和盐酸反应生成氯化铁，铁和氯化铁反应生成氯化亚铁，溶液也是浅绿色；
（2）将产生的气体通入到澄清的石灰水中，石灰水变浑浊，说明固体中一定含有碳酸钙，碳酸钙与盐酸反应产生二氧化碳使石灰水变浑浊；
【实验探究2】
（1）对滤渣B的探究：①取滤渣B于试管中，加入足量稀盐酸，有气泡冒出，溶液变为黄色，说明一定含有碳酸钙和氧化铁，碳酸钙与盐酸反应产生气泡，氧化铁与盐酸反应产生氯化铁溶于水呈黄色．
由乙丙同学的实验还不能确定一定含有氢氧化钙，因为氧化钙与水反应生成了氢氧化钙．
【实验结论】（1）经过实验测得上述残留固体中含钙物质的总质量为2.12g，而滤渣B中CaCO3的质量为1.0g，滤渣C的质量为2.0g，即钙元素质量是：3.0g×
[image: image88]×100%=1.2g，2.12g＞1.2g，因此一定有氢氧化钙，即久置固体的成分是：Fe、Fe2O3、CaO、Ca（OH）2、CaCO3．
答案：
【实验探究1】
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	①取少量样品加入试管中，滴加一定量的
 稀盐酸，用带导管的单孔橡皮塞塞紧试管口，导管另一端伸入澄清石灰水中
	试管中固体逐渐减少，有大量无色气体产生，得到浅绿色溶液，澄清石灰水变浑浊．
	样品中一定含有
Fe和 CaCO3（填化学式）
不含Fe2O3．

	②另取少量样品加入试管中，加足量的蒸馏水溶解，静置后取上层清液滴加无色酚酞溶液
	试管底部有不溶物，试管外壁有热的感觉，上层清液由无色变为红色．
	样品中一定含有
CaO（填化学式）和Ca（OH）2．


【实验质疑】（1）因为氧化铁和盐酸反应生成氯化铁，铁和氯化铁反应生成氯化亚铁，溶液也是浅绿色；
（2）CaO+H2O═Ca（OH）2．
【实验探究2】
Fe2O3．
【实验结论】
Fe、Fe2O3、CaO、Ca（OH）2、CaCO3．
　34．（2017·咸宁）化学与生活密切相关。请回答下列问题。
⑴对自行车的支架进行喷漆处理可以防止其生锈，原因是                      。
⑵西瓜有甜味，主要是因为西瓜中含有六大基本营养素中的               。

⑶我国在南海成功开采出可燃冰。可燃冰主要含有甲烷水合物。请写出甲烷燃烧的化学方程式                            。

⑷柚子皮可以吸附室内异味，请写出初中化学中学过的具有同样性质的一种物质名称：

            。

答案⑴隔绝空气（氧气）或（和）水分
⑵糖类

⑶CH4 + 2O2点燃CO2 + 2H2O 
⑷活性炭（或木炭）
56．（2017·丹东）工业上用赤铁矿石（主要成分是氧化铁）与一氧化碳在高温条件下冶炼生铁。现有400t含氧化铁80%的赤铁矿石。

求：（1）该矿石中氧化铁的质量。

   （2）该矿石能冶炼出含杂质4%的生铁的质量。（计算结果精确到0.1）
解：（1）100t含氧化铁80%的赤铁矿石中氧化铁的质量=400t×80%=320t；
（2）设可炼出生铁的质量为x，含杂质4%的生铁则含铁量=1﹣4%=96%．
3CO+Fe2O3[image: image89.png]


2Fe+3CO2
     160         112
     320t        x×96%
[image: image90.png]160 _ 112
320t x X 96%




x≈233.3t
答：可得含杂质4%的生铁233.3t。
14．（2017·济南）（4分）2017年4月，天舟一号货运飞船发射成功，并完成与天宫二号的首次推进剂在轨补加试验，也正式宣告中国航天迈进“空间站时代”．中国航天工程的大发展离不开化学科学的支持．
（1）偏二甲肼（C2H8H2）是早期“长征二F”运载火箭的一种燃料．其燃烧的化学方程式为C2H8H2+2N2O4

[image: image91.wmf] 

点

燃

3X+2CO2+4H2O，则X的化学式为________．
[image: image92.png]



（2）发射“天舟一号”的“长征七号遥二”运载火箭采用液氧和煤基航天煤油作推进剂．煤基航天煤油是新型高能燃料，分子式可用CH3(CH2)nCH3来表示（式中n=8~16）．下列有关说法正确的是________（填“A”“B”“C”或“D”之一）．
①液氧变成氧气，分子种类发生改变
②液氧（O2）与臭氧（O3）组成的物质属于单质
③煤基航天煤油燃烧，需要温度达到其着火点
④煤基航天煤油燃烧时化学能转化为热能
⑤煤基航天煤油CH3(CH2)nCH3，当
[image: image93.wmf]n

的数值不同时，性质有所差异
A．只有①②

B．只有②③⑤
C．只有③④⑤

D．只有②③④⑤
（3）航天工程中需要大量的金属材料．我国是最早掌握“湿法炼铜”的国家，西汉时期的《淮南万毕术》中，就有“曾青得铁则化为铜”的记载．请你写出用铁和硝酸铜为原料进行湿法炼铜的化学方程式：_________
______________________________________，该反应属于________反应（填“化合”“分解”“置换”或“复分解”之一）．
【答案】（1）N2  （2）C  （3）Fe+Cu(NO3)2
[image: image94.wmf]Cu+Fe(NO3)2  置换
【解析】（1）该反应遵守质量守恒定律，根据反应前后原子的种类和数目不变可得X的化学式为N2．（2）①液氧变成氧气，分子间间隔变大，分子的种类没有发生变化，故①错误．②液氧与臭氧的分子式不同，是两种物质，二者混合得到的是混合物，故②错误．③物质燃烧需要达到可燃物的着火点，故③正确．④航天煤油燃烧放出热量，将化学能转化为热能，故④正确．⑤n值不同，化学式不同，属于不同的物质，所以他们的性质有所差异，故⑤正确．故选C．（3）铁与硝酸铜反应的化学方程式为Fe+Cu(NO3)2
[image: image95.wmf]Cu+Fe(NO3)2，该反应为置换反应．
同学，你骑过共享单车（又称为公共自行车）吗？随着共享单车在我国城乡逐渐普及，“节约能源，减少污染，健康出行”正逐渐成为一种新的时尚。下面结合所学的化学知识来进一步认识共享单车，回答有关问题。

51.（2017·乐山）（4分）钢、铝合金以及塑料和合成橡胶等是制造共享单车的主要材料。

（1）上述材料所涉及到的元素中属于地壳中含量最多的金属元素的是   ▲   。
（2）塑料及合成橡胶都属于   ▲   （填“无机物”或“有机物”）。
（3）下列物质的性质中，属于金属物理性质的是   ▲   。
①导电性      ②延展性        ③不容易燃烧 

④有金属光泽  ⑤容易生锈      ⑥导热性

A.①②⑤    B.①②④⑥  C.②④⑤⑥  D.②③④⑤ 

(4) 锌、铜、铁、镁、铝是合金中最常见的金属，其金属活动性从强到弱的顺序是  ▲   。                 

51.（1）铝（Al）  （2）有机物       （3）B

   (4)  镁、铝、锌、铁、铜（写元素符号也正确）

52．（2017·乐山）（4分）共享单车采用手机扫描二维码来解锁，而手机通常采用高能的锂（元素符号为Li）电池作为电源。

（1）锂原子的原子结构示意图如图所示[image: image96.png]


 ,在化学反应中容易  ▲    而成为锂离子，其离子符号为   ▲   。
（2）某种锂电池放电时的总反应为Li+MnO2=LiMnO2。LiMnO2中锰元素的化合价为   ▲   。
（3）金属锂除了制造锂电池外，还可以用于储存氢气，其原理是金属锂与氢气化合生成白色粉末状的氢化锂（LiH），氢化锂与水反应生成氢氧化锂和氢气。写出氢化锂与水反应的化学方程式   ▲   。
52. （1）Li+     (2) +3       （3）LiH + H2O == LiOH + H2
[image: image97.wmf]­


53.（2017·乐山）（4分）敞放在露天的共享单车容易受到酸雨的侵蚀。
 （1）酸雨是指pH   ▲   的降雨。

（2）化石燃料燃烧所产生的NOX、SO2等与空气中的水蒸气作用形成酸溶液是造成酸雨的主要原因。其中，汽车的尾气排放是大气中氮氧化物增加的重要原因，而SO2的含量大幅增加则主要是   ▲   所致。
 （3）汽油在汽车发动机里燃烧时，可能生成CO2 ，也可能生成CO。若其反应的化学方程式表示为：C8H18+nO2[image: image98.jpg]


9H2O+8COX ,则当生成物既有二氧化碳又有一氧化碳生成时，n的理论取值范围是   ▲    。不少汽车采用了涡轮增压发动机让燃烧后的气体重新回到发动机进行第二次燃烧，既提高了能源的充分利用又减少了有害气体的排出，能解释其原因的主要反应化学方程式为   ▲   。
53.（1）小于5.6    （2）煤的燃烧

（3）17 ＜ n ＜ 25    2CO + O2 [image: image99.jpg]


 2CO2
54.（2017·乐山）（4分）据了解，由于各种原因，共享单车的损坏较严重。除了必要的维修之外，较多的损坏车辆，必须进行回收利用以节约资源和保护环境。

下图是某厂利用来自于共享单车的合金废料（含Fe、Cu和Al）制取FeSO4和CuSO4溶液的流程示意图（部分生成物已略）：
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（1）步骤①反应的化学方程式为：2Al+2NaOH+2R═2NaAlO2+3H2↑，R的化学式为   ▲
（2）由Cu制取CuSO4溶液有以下三种途径：
I．Cu+2H2SO4（浓）[image: image101.png]


CuSO4+SO2↑+2H2O

Ⅱ.2Cu+O2[image: image102.png]


2CuO   CuO+H2SO4═CuSO4+H2O

Ⅲ.3Cu+8HNO3═3Cu（NO3）+2NO↑+4H2O

从节能环保的角度分析，你认为最佳途径是   ▲   ，理由是   ▲   （任举一点）

（3）在加热条件下，向装有10gCuO的硬质玻璃管中通入H2一段时间，最终玻璃管中剩余固体8.4g．则剩余固体物质中铜元素的质量分数是   ▲   。

54.（1）H2O  (2)II   I、III有污染空气的气体产生   （3）95%

 50.（2017·大连）钢铁是使用最多的金属材料。 

（1） 用赤铁矿（主要成分是Fe2O3）炼铁的化学方程式为        。生铁和钢是两种铁合金，从组成上看，二者的                          不同。

（2） 铁制品锈蚀，实际上是铁与空气中的                            发生了化学反应，防止铁锅锈蚀的一种方法是：                            ，用稀盐酸除铁锈的化学方程式为：                                          。  

50.（1）Fe2O3+3CO[image: image103.wmf]高温

2Fe+3CO2 ；含碳量

 （2）氧气和水蒸气；保持表面干燥（合理即可）;Fe2O3+6HCl==2FeCl3+3H2O 
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